
111111111
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DISPOSITIF MIS EN PLACE

• 1 001 Français âgés de 18 ans et plus

• Echantillon représentatif des Français sélectionnés selon la méthode des quotas 
(sexe, âge, région, PCS, catégorie d’agglomération)

• Un recueil en ligne du 24 au 29 janvier 2020

Evolution 2019-2020

Les évolutions entre la vague 2019 et cette vague d’enquête sont identifiées de la manière suivante: 

(xx)
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Les résultats de ce rapport peuvent être présentés sur des bases différentes.

Afin de faciliter la lecture, les bases sont symbolisées par les pictogrammes suivants:

Ensemble 
des Français
(1 001 répondants)

Non 
retraités 

(720 répondants, 
dont 555 actifs)

Retraités
(281 répondants)

Autres bases 
spécifiques

LÉGENDE
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Un quart des Français suit l’actualité de l’épargne et des produits financiers

4

21

38

37

Suivez-vous l’actualité 
au sujet de l’épargne et des produits financiers ?

% OUI 25% (=)% NON  75% (=)

Evolution 2019-2020

OUI, BEAUCOUP OUI, ASSEZ NON, PEU NON, PAS DU TOUT

Suivez-vous l’actualité au sujet de l’épargne et des produits financiers (dans les médias, mesures 
gouvernementales…) ?

(+1)

(-1)

(=)

(=)

(xx)

39% des CSP+
34% des hommes
32% des 60 ans et plus
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Et quatre Français sur dix se déclarent intéressés par le sujet de l’épargne et des 
placements financiers 

7

33
38

22
% INTERESSÉ    40% (-2)% PAS INTERESSÉ   60% (+2)

Dans quelle mesure êtes-vous personnellement intéressé(e) 
par le sujet de l’épargne et des placements financiers ?

TRÈS INTÉRESSÉ ASSEZ INTÉRESSÉ PEU INTÉRESSÉ PAS DU TOUT INTÉRESSÉ

Dans quelle mesure êtes-vous personnellement intéressé par le sujet de l’épargne et des placements 
financiers ? 

(-2)

(=)
(+1)

(+1)

Evolution 2019-2020(xx)

55% des CSP+
50% des moins de 35 ans
45% des hommes
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Les Français sont de plus en plus nombreux à penser qu’il faut dépenser et 
profiter du présent face à un avenir incertain…

39% 25% 36%

Note de 0 à 4 Note de 5
Note de 6 à 10

0 102 3 4 5 6 7 8 91

Selon vous, il vaut mieux…

Dépenser
et profiter du 

présent car on ne 
sait pas de quoi est 

fait l’avenir

Mettre de côté 
et épargner
au cas où, ou 
pour l’avenir

-3 -1 +4

Personnellement, vous pensez qu’il vaut mieux :
Merci de vous positionner sur l’échelle de 0 à 10, les notes intermédiaires vous servent à nuancer votre jugement.

4,9
(+0,2 / +0,6 versus 2018)

NOTE MOYENNE

Evolution 2019-2020(xx)

45% de ceux ayant un patrimoine 
financier important (50 000€ et +)

46% de ceux n’ayant pas 
de patrimoine financier
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… et un peu plus prêts à prendre des risques dans leurs placements 

3,9
(+0,1 / +0,4 versus 2018)

54% 23% 23%

0 102 3 4 5 6 7 8 91

Vous préférez un placement…

Note de 0 à 4 Note de 5
Note de 6 à 10

Qui rapporte peu 
mais 

peu risqué

Qui rapporte 
beaucoup mais 
très risqué

+2-1-1

D’une manière générale, vous préférez un placement :
Merci de vous positionner sur l’échelle de 0 à 10, les notes intermédiaires vous servent à nuancer votre jugement.

NOTE MOYENNE

Evolution 2019-2020(xx)

40% de ceux qui suivent l’actualité de 
l’épargne et des produits financiers
35% de ceux qui sont confiants dans 
l’avenir du système de retraite français
32% de ceux ayant un patrimoine financier 
important (50 000€ et +)

77% de ceux qui pensent qu’il vaut mieux mettre de 
l’argent de côté que dépenser et profiter
61% de ceux qui détiennent uniquement un Livret A
58% de ceux qui sont inquiets pour leur future retraite
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Mais à court terme, leur volonté d’épargner davantage progresse pour la 
deuxième année consécutive

21

47

32

Durant l’année 2020, comptez-vous…?

PUISER DANS VOTRE ÉPARGNE POUR SOUTENIR VOTRE CONSOMMATION NI L’UN,  NI L’AUTRE ÉPARGNER DAVANTAGE

(-5)

(+5)

(=)

23

26

26
21

54
51

47 47

23 23

27
32

2017 2018 2019 2020Evolution 2019-2020(xx)
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L’assurance vie reste à leurs yeux en tête des meilleurs produits d’épargne, le livret 
A recule fortement

Les meilleurs produits d’épargne :

Aujourd’hui, pour épargner, quels sont les meilleurs produits à vos yeux ?
En premier ? Et en deuxième ?

21

13

11

9

3

3

4

1

1

33

21

21

16

8

7

4

3

2

1

34

Assurances-vie

Livret A / LDD / livret d’épargne populaire / livret jeune

PEL (Plan d’épargne logement) - CEL 

Épargne salariale

PEA (Plan d’épargne en Actions)

Actions et obligations sur un compte titre

PER (Plan épargne retraite)

PERCO

Perp - Contrats Madelin, Prefon, CRH, COREM

Livrets bancaires fiscalisés

Aucun de ces produits

En premier AU TOTAL Rappels « Au total »

2019 2018 2017

35 44 44

28 35 32

21 27 34

17 27 26

8 9 10

9 8 8

- - -

4 4 3

4 3 4

2 5 3

30 7 6

TOTAL cite au 
moins l’un des 
produits : 8 
(+1)

Evolution 2019-2020(xx)
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Comme meilleur placement pour la retraite, l’assurance vie est en revanche en 
recul, de plus en plus concurrencée par les produits spécifiques d’épargne retraite

31

25

9

7

5

1

22

L’assurance-vie

PER (Plan épargne retraite)*

Le Livret A

Le PEA (plan d’épargne en actions)

Le PERP*

Le contrat Madelin*

Aucun de ceux-ci

Le meilleur produit d’épargne pour la retraite :
A tous hors retraités - exprimés (465 répondants)

Pour préparer votre retraite, le meilleur produit d’épargne à vos yeux est…?

Rappels 2017-2019

2019 2018 2017

44 45 50

- - -

13 13 10

8 9 7

12 12 9

1 1 1

22 20 23
NSP : 36

* SOUS-TOTAL PRODUITS 
D’EPARGNE RETRAITE : 31
(+18)

Evolution 2019-2020(xx)
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Rappels « Envisagent »
2019 2018 2017

4 1 2

11 11 13

6 6 5

4 3 3

4 4 4

5 3 2

3 2 2

- - -

2 2 1

3 2 2

2 1 1

Le livret A et les assurances vie restent les placements les plus répandus mais les 
produits d’épargne retraite suscitent un intérêt croissant

Détenteurs d’un produit épargne Non Détenteurs d’un produit épargne mais envisagent de souscrire

Détenez-vous les produits d’épargne suivants ? / Envisagez-vous de souscrire à un/une…?

80
38

34
18
15
13
11
10
7
5
5

2
11

6
5
6

3
3

11
2

3
1

Livret A / LDD / livret d'épargne…

Assurances-vie

PEL (Plan d'épargne logement) - CEL

Epargne salariale

PEA (Plan d'épargne en Actions)

Actions et obligations sur un compte…

Livrets bancaires fiscalisés

PER (Plan épargne retraite)*

PERCO*

Perp*

Contrats Madelin, Prefon, CRH, COREM*

Rappels « Détenteurs »
2019 2018 2017

82 81 82

45 39 36

40 37 40

20 20 18

16 13 13

13 10 10

11 9 9

- - -

6 5 4

7 6 5

5 4 4

* SOUS-TOTAL PRODUITS 
D’EPARGNE RETRAITE 
Détenteurs : 19 (+4)
Envisagent : 13 (+7)

Evolution 2019-2020(xx)
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Un salarié sur cinq déclare avoir un Compte Epargne Temps et un tiers d’entre 
eux l’a utilisé en 2019

21

1446

19 ST OUI  35%

Avez-vous la possibilité d’avoir au sein 
de votre entreprise un Compte Epargne Temps (CET) ?

Salariés (495 répondants)

Avez-vous la possibilité d’avoir au sein de votre entreprise un Compte Epargne Temps (CET) ?

Avez-vous utilisé votre 
Compte Epargne Temps (CET) en 2019?

À ceux qui ont un Compte Epargne Temps (105 répondants)

32

68

OUI, VOUS EN AVEZ UN OUI, MAIS VOUS N’EN AVEZ PAS NON VOUS NE SAVEZ PAS

[A ceux qui ont un CET] : L’avez-vous utilisé en 2019? 

OUI NON
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Les deux principales motivations de l’épargne : se protéger et préparer sa retraite

Les raisons pour vous de détenir un produit épargne…

Pour quelles raisons détenez-vous ce(s) produit(s) d’épargne ? Pour …

58

25

20

17

12

11

4

1

9

Constituer une épargne de précaution

Préparer la retraite

Vous assurer contre le risque de dépendance

Epargner afin d’aider vos enfants ou petits-
enfants

Financer un achat important (voiture, 
meubles…)

Financer l’achat d’un bien immobilier

Défiscaliser votre épargne

Epargner afin d’aider vos parents

Une autre raison

Auprès des Français qui détiennent au moins un produit d’épargne (879 répondants)

Total supérieur à 100 car deux réponses possibles

Evolution  
2019-2020

(-2)

(+1)

(-1)

(=)

(=)

(=)

(=)

(-1)

(+2)
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65 67
60 58

30
29

24 25
24 25

21 2023 23
17 1720 19

12 1213
13

7
9

2017 2018 2019 2020

L’épargne « de précaution » est néanmoins une nouvelle fois en léger recul  

Les raisons pour vous de détenir un produit épargne…

Pour quelles raisons détenez-vous ce(s) produit(s) d’épargne ? Pour …

Auprès des Français qui détiennent au moins un produit d’épargne (879 répondants)

Total supérieur à 100 car deux réponses possibles

Constituer une épargne de précaution

Préparer la retraite

Vous assurer contre le risque de dépendance
Epargner afin d’aider vos enfants ou petits-enfants
Financer un achat important (voiture, meubles…)
Autres raisons
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Auprès de ceux qui ne détiennent pas de PER, PERP, CONTRAT MADELIN OU PERCO et qui n’ont pas l’intention d’en souscrire (706 répondants)

Le manque d’information et les contraintes pour débloquer l’épargne, les deux 
principaux freins à la détention de produits d’épargne retraite

Les raisons pour vous de ne pas détenir un produit d’épargne retraite

Pour quelles raisons ne détenez-vous pas de Plan d’épargne retraite (PER, PERP, Contrat Madelin, PERCO…).         
Parce que… :

38

18

10

5

3

23

23

Vous n'avez pas aujourd'hui les moyens
d'épargner

Vous préférez des produits d'épargne que vous
pouvez débloquer plus facilement

Vous préférez des produits d'épargne qui
rapportent moins mais qui sont moins risqués

Vous avez les moyens d'épargner mais vous
préférez dépenser et profiter du présent

Vous préférez des produits d'épargne plus risqués
mais qui rapportent plus

Vous ne connaissez pas suffisamment ce type de
produit d'épargne

Une autre raison

Total supérieur à 100 car deux réponses possibles
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1
4

16

58

21

Les trois quart des Français savent que les taux d’intérêt sont bas, voire très bas. 

% TAUX HAUTS 5% (=)

% TAUX BAS 74% (-4)

Selon vous, les taux d’intérêt actuels sont…

(+5)

(+4)

(=)

(-9)

TRÈS HAUTS ASSEZ HAUTS ASSEZ BAS TRÈS BAS VOUS NE SAVEZ PAS

Connaissez-vous le niveau des taux d’intérêt actuellement ? Diriez-vous qu’ils sont…?

(=) 3 4 5 5

83
78

78
74

2017 2018 2019 2020

Evolution 2019-2020(xx)

96% de ceux ayant un patrimoine financier 
élevé (50 000€ et +)
88% des retraités

66% de ceux ayant uniquement un Livret A
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Le marché, les banques

Une majorité des Français connaît assez précisément le taux actuel du Livret A 
et sait qui fixe ce taux

Ne sait pas : 26

TAUX ACTUEL DU LIVRET A DÉCIDEUR DU TAUX

Connaissez-vous le niveau des taux d’intérêt actuellement ? Diriez-vous qu’ils sont…? 
Selon vous, qui décide du niveau des taux d’intérêt du Livret A ?

18 17 17

4540 42
40

17

15
11 11 13

2017 2018 2019 2020

0,75%

Moins de 0,75%

Plus de 0,75%

56
64

58 58

10 8 9 9

19
14 17 16

2017 2018 2019 2020

Ne sait pas : 17

Les responsables et autorités politiques françaises

… dont 0,5% : 17%

Les responsables et autorités politiques européennes



20

Les taux d’intérêt actuellement bas vous incitent :

19 20 19

16
15

15 16

11

18

11
14 16

6 7
9 8

38 40
37 38

13 14

16
18

2017 2018 2019 2020

A épargner sur des placements mieux rémunérés, quitte à 
ne pas toucher à votre argent pendant quelques années

À moins épargner
À investir dans l’immobilier

À épargner sur des produits financiers
un peu plus risqués

À NE RIEN FAIRE

Vous n’épargnez pas de toute manière

Les taux d’intérêt sont actuellement bas. Est-ce que cela vous incite… ? 

Les faibles taux d’intérêt incitent un peu plus les Français à se tourner vers 
l’immobilier ou à choisir des placements à long terme mieux rémunérés. 



2. LES FRANÇAIS ET 
LEUR RETRAITE : 
PERCEPTIONS ET 
PROJECTIONS
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37
33 35 37

63
67

65 63

2017 2018 2019 2020

12

25

40

23

Malgré le contexte actuel, la retraite reste un sujet auquel on pense peu 
souvent et tardivement

% SOUVENT  37% (+2)

% PAS SOUVENT 63% (-2)

21 24

52

79 76

48

Moins 35 ans 35-44 ans 45-59 ans

Vous pensez à la retraite …

Votre retraite, est-ce que c’est quelque chose à laquelle vous pensez…? 

TRÈS SOUVENT ASSEZ SOUVENT PAS TRÈS SOUVENT JAMAIS

(=)

(+2)

(-2)

(=)

(Selon L’âge)

Evolution 2019-2020(xx)

A tous hors retraités (720 répondants)
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44

40

31

38

36

30

14

51

54

59

51

46

47

47

4

5

8

8

14

11

30

1

1

2

3

4

12

9

Consacrer du temps à vos loisirs

Vous occuper de vous, de votre bien-être

Passer du temps avec vos amis

Passer du temps avec votre famille

Voyager

Vous occuper de vos petits-enfants

Vous engager dans une cause associative ou
caritative

ST OUI

95%

94%

90%

89%

82%

77%

61%

Les projets pour la retraite

Et que comptez-vous faire pendant votre retraite ?

OUI, CERTAINEMENT OUI, PROBABLEMENT NON, PROBABLEMENT PAS NON, CERTAINEMENT

Rappels 2017-2019

2019 2018 2017

93 96 96

92 95 93

89 88 90

87 89 91

80 83 80

75 76 78

61 60 53

La retraite est avant tout une occasion de consacrer du temps à ses loisirs, à soi-
même et à ses proches
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La retraite demeure très majoritairement associée à des représentations
positives mais aussi à l’appréhension et à l’inquiétude

65
55

49
29
29

27
7

4
23

14
9

4

Nouvelle vie

Loisirs

Famille, amis

Soulagement

Libération

Engagement associatif et/ou caritatif

Impatience

Indifférence

Appréhension, inquiétude

Solitude

Ennui

Inutilité

Les mots associés à la retraite:

Parmi les mots suivants, quels sont ceux que vous associez le plus à la retraite ?

Rappels 2017-2019
2019 2018 2017

64 68 65

56 63 60

49 48 49

26 33 31

30 34 29

30 25 27

8 7 8

5 5 4

19 19 22

12 9 8

9 7 7

4 3 4
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2

16

18
32

32

Malgré une très légère amélioration depuis un an, la retraite reste une source de 
fortes inquiétudes chez les Français

ST CONFIANT 18% (+1)

ST INQUIET 64% (-7)

(-10)

-2 (=)

(+1)

(+6)

Quand vous pensez à votre retraite, êtes-vous:

TOUT À FAIT CONFIANT PLUTÔT CONFIANT NI CONFIANT, NI INQUIET PLUTÔT INQUIET TOUT À FAIT INQUIET

Vous personnellement, quand vous pensez à votre retraite, êtes-vous…?

(+3)

13 13
17 18

14 14 12
18

73 73

71

64

2017 2018 2019 2020

Evolution 2019-2020(xx)
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Le manque d’argent est, de très loin, la principale source d’inquiétude des futurs 
retraités 

40

10

8

7

7

5

44

26

27

28

22

15

12

38

38

37

35

35

4

26

27

28

36

45

Manquer d’argent

Changer de rythme de vie

Vous sentir seul, ne pas voir assez de monde

Vous sentir moins utile

Vous ennuyer

Vous retrouver en tête à tête avec votre conjoint

ST OUI

84%

36%

35%

35%

29%

20%

Vos craintes par rapport à votre retraite…

Quelles sont vos craintes par rapport à votre retraite ? Pour chacune des situations suivantes, 
vous la craignez…?

OUI, BEAUCOUP OUI, UN PEU NON, PAS VRAIMENT NON, PAS DU TOUT

Rappels 2017-2019

2019 2018 2017

83 83 79

39 35 36

36 30 28

32 31 27

31 24 25

20 18 20
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2

19

52

26 1

Les retraités jugent le niveau de leurs propres ressources bien plus positivement
que ne le font les futurs retraités

NON RETRAITÉS

10

51

33

6

RETRAITÉS

Vous disposez des ressources suffisantes?

(-1)

(+2)

(+3)
(-4)

NON : 39% (-5)

OUI : 61% (+5)

NON : 78% (-2)

OUI : 21% (+1)

Estimez-vous que les retraités disposent 
des ressources suffisantes?

[Aux non retraités] D’une manière générale, estimez-vous que les retraités disposent des ressources suffisantes pour 
vivre correctement ? / [Aux retraités] Estimez-vous disposer des ressources suffisantes pour vivre correctement ? 

OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT NSP

57

47

56
61

43

53

44
39

2017 2018 2019 2020

(=)

(+1)

(-5)

(+3)

Evolution 2019-2020(xx)
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10

51

33

63

23

44

30

Et les non retraités se projettent également de façon bien plus négative que le 
vécu actuel des retraités

Vous disposez des 
ressources suffisantes?

Vous disposerez des 
ressources suffisantes?

NON : 74% (=) NON : 39% (-5)OUI : 26% (=) OUI : 61% (+5)

[Aux non retraités] Estimez-vous que vous disposerez des ressources suffisantes pour vivre correctement après votre 
passage à la retraite ? / [Aux retraités] Estimez-vous disposer des ressources suffisantes pour vivre correctement ? 

OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT

RETRAITÉS

(+1)

(-4)

(+4) (-1)
(-1)

(+2)

(+3)
(-4)

NON RETRAITÉS

Evolution 2019-2020(xx)
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Une large majorité d’entre eux déclare ne pas connaître le montant de sa future 
retraite et juge son calcul compliqué voire très compliqué 

5

24

30

41

% OUI  29% (-3)% NON 71% (+3)

Savez-vous quel montant vous 
toucherez lors de votre retraite ?

(+4)

(-2)

(-1)

(-1)

31

52

13 4

% SIMPLE  17% (-5) % COMPLIQUÉ 83% (+5)

Calculer le montant que vous toucherez lors 
de votre retraite, est simple ou compliqué ?

Savez-vous quel montant vous toucherez lors de votre retraite ? 
Calculer le montant que vous toucherez lors de votre retraite, est-ce selon vous ?

OUI, PRÉCISÉMENT OUI, VAGUEMENT NON, C’EST TROP TÔT NON, PAS DU TOUT TRÈS COMPLIQUÉ PLUTÔT COMPLIQUÉ PLUTÔT SIMPLE TRÈS SIMPLE

28

28

32 29

72
72 68 71

2017 2018 2019 2020

(+1)(-6)

(-4)

(+9)

Evolution 2019-2020(xx)

89% des moins de 35 ans 62% des 50 ans et plus
36% des CSP+

89% des moins de 35 ans 28% des 50 ans et plus
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15

4

39

42

Pourtant, presque la moitié d’entre eux n’épargne pas en vue de sa retraite

10

7

37

46(+1)

(+1)

(=)

(-2)

ST OUI 54% (-1)

ST OUI 58% (-3)

Epargnez-vous / avez vous épargné pour votre retraite ?

[Aux non retraités] Personnellement, épargnez-vous…?
[Aux retraités] Avez-vous épargné en vue de financer votre retraite ?

OUI, TRÈS RÉGULIÈREMENT OUI, PAR VERSEMENTS ANNUELS OUI, QUAND C’EST / C’ÉTAIT POSSIBLE NON

NON RETRAITÉS RETRAITÉS

(-3)

(=)

(=)

(+3)

59

57

61 58

2017 2018 2019 2020

Evolution 2019-2020(xx)
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Les futurs retraités estiment devoir se préoccuper du financement de leur 
retraite à partir de 41 ans en moyenne

D’ACTIVITÉS ET D’OCCUPATION
DE SON TEMPS LIBRE

DE REVENUS, D’UN POINT
DE VUE FINANCIER

MOYENNE 
52 ans

41 ans en moyenne (-1) 52 ans en moyenne (=)

A partir de quel âge doit-on commencer à préparer sa retraite en termes … 

Selon vous, à partir de quel âge doit-on commencer à préparer sa retraite, en termes… ? Evolution 2019-2020(xx)
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Si la majorité des futurs retraités a déjà discuté de la retraite avec ses proches, 
seulement un quart l’a déjà fait avec un professionnel

26

45

29(-6)

(+3)

(+3)

ST OUI 71% (+6) ST OUI 24% (-4)

Avez-vous déjà discuté de la retraite avec…

Votre retraite, c’est quelque chose dont vous avez déjà discuté…?

OUI, SOUVENT OUI, MAIS RAREMENT NON, JAMAIS

VOTRE CONJOINT, VOTRE FAMILLE, VOTRE ENTOURAGE UN PROFESSIONNEL
(VOTRE BANQUIER, VOTRE ASSUREUR, UN CONSEILLER, ETC ..)

4

20

76(+4)

(-3)

(-1)

66

63

65 71

2017 2018 2019 2020

24 27 28 24

2017 2018 2019 2020

Evolution 2019-2020(xx)



33

Malgré un recul non négligeable, la caisse de retraite et la sécurité sociale 
restent les acteurs de référence pour préparer la retraite

45

16

12

10

6

6

27

Avec la caisse de retraite ou la sécurité
sociale

Avec votre banquier

Avec votre employeur

Avec votre conseiller en gestion de
patrimoine indépendant

Avec votre assureur

Sur des forums de discussion sur Internet
et les réseaux sociaux

Avec personne

Quels acteurs pour préparer la retraite ?

12% (-4)

ont déjà échangé avec un 
professionnel sur la 

préparation de leur retraite 

A tous hors retraités et étudiants (676 répondants)

Avez-vous déjà échangé avec un professionnel sur la préparation de votre retraite ?  
Avec qui avez-vous échangé / échangeriez-vous sur la préparation de votre retraite ?  

Rappels 2017-2019

2019 2018 2017

50 52 53

18 17 17

14 13 15

7 8 6

7 8 7

6 4 4

25 27 24

Evolution 2019-2020(xx)

23% des 50 ans et plus
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2
16

18
32

32

L’inquiétude concernant l’avenir du système de retraite persiste, malgré une 
très légère amélioration par rapport à il y a un an 

Lorsque vous pensez à l’avenir du système de retraite français, êtes-vous :

2
9

8

30

44

7

% CONFIANT    11%% INQUIET    74%

POUR LEUR
PROPRE

RETRAITE

ST CONFIANT    18%ST INQUIET    64%

POUR LE
SYSTÈME DE

RETRAITE

RAPPEL
(+1)

(-9) (+4)

Et lorsque vous pensez à l’avenir du système de retraite français, êtes-vous…?  
Vous personnellement, quand vous pensez à votre retraite, êtes-vous…?

TOUT À FAIT CONFIANT PLUTÔT CONFIANT NI CONFIANT, NI INQUIET PLUTÔT INQUIET TOUT À FAIT INQUIET NE SAIS PAS

(+3)

(-6)

(-3) (+3)

(+2)

6 6 7 11

87 84 83
74

2017 2018 2019 2020

Evolution 2019-2020(xx)
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38

17

23

5

9

6

2

62

44

37

19

19

12

7

Les retraites

L’assurance maladie

La dépendance

Les complémentaires santé

L’aide au logement

Le RSA et l’aide sociale

Les allocations chômage

Le financement du système de retraite demeure ainsi en tête de leurs priorités…

Les domaines à financer en priorité dans les prochaines années:

Selon vous, parmi les domaines suivants, quels sont ceux qu’il faut financer en priorité 
dans les prochaines années ? En premier ? Et en deuxième ?

En premier AU TOTAL Rappels « Au total »

2019 2018 2017

63 64 66

40 52 57

35 28 23

21 21 22

22 19 15

12 10 10

9 7 7
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57
52

40
44

66 64 63 62

7 7 9 7

22
21

21 19

23
28

35 37

10 10 12
12

15 19

22
19

2017 2018 2019 2020

… suivies de l’assurance maladie et de la dépendance qui sont en hausse cette année 

Les domaines à financer en priorité dans les prochaines années: AU TOTAL

Les retraites

L’assurance maladie

La dépendance

L’aide au logement
Les complémentaires santé
Le RSA et l’aide sociale

Les allocations chômage

Selon vous, parmi les domaines suivants, quels sont ceux qu’il faut financer en priorité 
dans les prochaines années ? En premier ? Et en deuxième ?
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ST OUI
Rappels 2017-2019

2019 2018 2017

42% 47 48 46

39% 39 41 41

37% 28 25 29

6% 6 5 6

Le développement des fonds de pension reste la seule solution de financement 
recueillant l’adhésion d’une majorité –relative – des Français

5

3

10

2

37

36

27

4

16

31

24

29

18

16

30

56

24

14

9

9

Développer les fonds de pension

Augmenter le montant des cotisations
tout au long de la vie

Reculer l’âge de départ à la retraite

Diminuer le montant des pensions de
retraite

Pour assurer la viabilité du système de retraite en France, faudrait-il :

Selon vous, pour assurer la viabilité du système de retraite en France, faudrait-il…?

OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT VOUS NE SAVEZ PAS

ST NON
Rappels 2017-2019

2019 2018 2017

34% 31 26 30

47% 48 44 42

54% 64 62 59

85% 85 83 80
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Et les réticences sont fortes quant aux efforts qu’ils auraient eux-mêmes à fournir

4

4

7

1

37

31

25

5

23

18

25

33

22

23

33

51

14

24

10

10

Augmenter le montant de vos
cotisations tout au long de la vie

Souscrire à un fonds de pension

Reculer votre âge de départ à la
retraite

Diminuer le montant de votre
pension de retraite

Par rapport à votre retraite, seriez-vous prêt à :

Et vous-même, par rapport à votre retraite, seriez-vous prêt à…?

OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT VOUS NE SAVEZ PAS

ST OUI
Rappels 2017-2019

2019 2018 2017

41% 42 40 40

35% 34 37 37

32% 28 24 26

6% 7 5 7

ST NON
Rappels 2017-2019

2019 2018 2017

45% 46 45 46

41% 42 38 37

58% 62 63 61

84% 84 81 80
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18

82

Plus d’un quart des actifs envisagent de continuer à travailler après avoir rempli les 
conditions permettant de percevoir une retraite à taux plein. Un score bien supérieur 
à celui des retraités actuels 

8

19

21

25

27

ST OUI 27% (-2)ST NON 46% (+1) OUI  18% (-2)

Après avoir rempli les conditions…, 
envisagez-vous de continuer une activité professionnelle 

Après avoir atteint l’âge légal de la retraite, 
avez-vous continué une activité professionnelle ?

NON  82% (+2)

[Aux non retraités] Et vous-même, envisagez-vous de continuer une activité professionnelle après avoir 
rempli les conditions permettant de percevoir une retraite à taux plein ?
[Aux retraités] Après avoir atteint l’âge légal de la retraite et le nombre de trimestres requis, avez-vous 
continué une activité professionnelle ?

OUI, CERTAINEMENT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT VOUS NE SAVEZ PAS

(-3)

(-2)

(+3)

(+1)

Evolution 2019-2020(xx)

(+1)
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61

54

16

Une prolongation de l’activité professionnelle qui s’explique avant tout par des 
facteurs économiques, bien plus que pour les retraités actuels  

Pour quelles raisons … envisagez-vous de continuer une activité professionnelle ?

Ceux envisageant de continuer une activité professionnelle 
(193 répondants)

Retraités qui ont poursuivi une activité professionnelle 
(51 répondants – Base faible)

Et pour quelles raisons, envisagez-vous de continuer une activité professionnelle ?  
[Aux retraités] Et pour quelles raisons, avez-vous continué une activité professionnelle ?

77

41

8

77

35

13

Pour disposer d'un revenu
complémentaire

Pour garder du lien social, les relations

Pour d'autres raisons

Evolution 2019-2020(xx)
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Sans surprise, la notoriété de la réforme des retraites progresse très fortement

50

43

7

En avez-vous déjà entendu parler ?

ST OUI 93% (+28)

OUI, PRÉCISÉMENT OUI, VAGUEMENT NON, PAS DU TOUT

Une réforme des retraites est actuellement en cours d’élaboration. Le gouvernement souhaite présenter un 
projet de loi à ce sujet pour qu’il soit voté avant l’été 2020. En avez-vous déjà entendu parler ?

(+41)

(-28)

(-13)

72
65

93

2018 2019 2020

Evolution 2019-2020(xx)
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Les Français sont plutôt opposés à cette réforme mais ont tendance à penser 
qu’elle va aboutir 

22

27
17

34
% OUI  49% (+8)

CETTE RÉFORME VA-T-ELLE ABOUTIR ?CETTE RÉFORME DES RETRAITES VA…

25

19

45

11

A entendu parler de la réforme des retraites (930 répondants)

Selon vous, cette réforme des retraites va-t-elle…? 
Selon vous, cette réforme va-t-elle aboutir ?

DANS LE BON SENS NI L’UN NI L’AUTRE DANS LE MAUVAIS SENS VOUS NE SAVEZ PAS

(+13)

(-3)

OUI, D’ICI L’ÉTÉ 2020 OUI, APRÈS L’ÉTÉ 2020 NON, PAS DU TOUT VOUS NE SAVEZ PAS

(+6)

(-14)

(+8)

(-18)

48

12

25

19

22

19

18

37
45

2018 2019 2020

Evolution 2019-2020(xx)

59% des 
sympathisants 
de gauche

66% des sympathisants LREM MoDeM
38% des Retraités
29% des Hommes
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Les Français ont très majoritairement entendu parler des principales mesures 
évoquées dans le cadre de la réforme

52

50

48

26

40

41

41

49

8

9

11

25

Avez-vous déjà entendu parler des mesures suivantes ?

La possible instauration d'un "âge pivot" 
(pour inciter les actifs à continuer de travailler après avoir atteint  l'âge légal)

Le basculement dans un système de retraite universel à point 
(par points à la place de par annuités)

L'uniformisation du système de retraites à travers l'harmonisation 
des règles et régimes pour tous 

(salariés, indépendants, privés, public …)

La modification des règles liées aux pensions de réversion 
(partie de la retraite dont bénéficiait ou aurait pu bénéficier un parent décédé)

OUI, PRÉCISÉMENT OUI, VAGUEMENT NON, PAS DU TOUT

Dans le cadre de cette réforme des retraites, le gouvernement a évoqué les mesures suivantes. 
En avez-vous déjà entendu parler ?

ST OUI

92% (+32)

91% (+21)

89% (+15)

75% (+10)

Evolution 2019-2020(xx)
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24

11

7

7

41

37

34

32

23

31

37

43

12

21

22

18

65% (-8) 35% (+8)

48% (-13) 52% (+13)

41% (-9) 59% (+9)

39% (+7) 61% (-7)

L’uniformisation du système des retraites est la seule mesure recueillant un soutien 
clairement majoritaire – malgré un recul important - de la part des Français

ST MAUVAISEST BONNE

Diriez-vous que ces mesures sont :

L'uniformisation du système de retraites à travers l'harmonisation 
des règles et régimes pour tous 

(salariés, indépendants, privés, public …)

Le basculement dans un système de retraite universel à point (par 
points à la place de par annuités)

La possible instauration d'un "âge pivot" 
(pour inciter les actifs à continuer de travailler après avoir atteint l'âge légal)

La modification  des règles liées aux pensions de réversion (partie 
de la retraite dont bénéficiait ou aurait pu bénéficier un parent décédé)

Et pour chacune de ces mesures, direz-vous que c’est…? 

UNE TRÈS BONNE CHOSE UNE PLUTÔT BONNE CHOSE UNE PLUTÔT MAUVAISE CHOSE UNE TRÈS MAUVAISE CHOSE

Evolution 2019-2020(xx)
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A ce stade, le projet de réforme des retraites a modifié les pratiques d’épargne 
d’un Français sur six 

4

10

39

47

% OUI   14%

% NON    86%

Le projet de réforme des retraites vous a-t-il conduit à modifier vos pratiques en matière d’épargne ? 

OUI, BEAUCOUP OUI, UN PEU NON, PAS VRAIMENT NON, PAS DU TOUT

Avez-vous modifié vos pratiques en matière d’épargne ?



4. LES FRANÇAIS ET 
LA LOI PACTE
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Une connaissance très modérée de la loi PACTE

5

2867

AVEZ-VOUS DÉJÀ ENTENDU PARLER
DE LA LOI PACTE ? 

% OUI   33% (+1) 

3

18

12

67

LA LOI PACTE CONTIENT UN VOLET DE MESURES
CONCERNANT L’ÉPARGNE DES FRANÇAIS. 
EN AVEZ-VOUS DÉJÀ ENTENDU PARLER ?

ST OUI   21% (+2) 

La loi PACTE est un plan d'action pour la croissance et la transformation des entreprises. Cette loi ambitionne de donner aux
entreprises les moyens d’innover, de se transformer, de grandir et de créer des emplois.

OUI, PRÉCISÉMENT OUI, VAGUEMENT NON, PAS DU TOUT

Avez-vous déjà entendu parler de la loi PACTE ?
La loi PACTE contient un volet de mesures concernant l’épargne des Français. En avez-vous déjà entendu parler ?

OUI, 
PRÉCISÉMENT

OUI, 
VAGUEMENT

NON, 
PAS DU TOUT

N'A PAS ENTENDU PARLER
DE LA LOI PACTE

(+3)

(-2)(-1)
(+2)

(=)

(-1)

(-1)

Evolution 2019-2020(xx)
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Plus d’information, des règles claires et un meilleur rendement, les trois 
priorités pour les Français en matière d’épargne salariale / retraite 

40

38

37

29

24

24

15

Améliorer l'information des salariés sur l'épargne salariale

Clarifier les règles encadrant l'épargne retraite

Augmenter le rendement des produits d'épargne retraite

Diminuer la fiscalité des employeurs qui favorisent l'épargne salariale

Faciliter le financement des petites entreprises via l'épargne des particuliers

Améliorer l'offre de produits d'épargne retraite aux particuliers pour plus de
souplesse

Augmenter le financement de l'économie via les produits d'épargne retraite

PRIORITAIREChacun des projets suivants est-il selon vous :

En pensant à l’épargne des Français, chacun des projets ou mesures suivants est-il selon vous…?

(+2)

(+2)

(-3)

(-2)

(-2)

(=)

(-1)

Evolution 2019-2020(xx)
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